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OBJETIVOS

Determinar el calor desprendido por una muestra de una sustancia metdlica, cuando ésta sufre un proceso de enfriamiento.
Determinar la capacidad calorifica de la muestra y el calor especifico y la capacidad calorifica molar del metal.

PROCEDIMIENTO
Determinacion de la capacidad calorifica del calorimetro

1. Obtenga un vaso de precipitados del meni Equipo y agregue 150 gr. de limaduras de Cobre mediante el ment Reactivos.
2. Obtenga un calorimetro del ment Equipo y agregue 100 mi. de agua. Determine la temperatura del agua mediante un termémetro (T1).

3. Caliente el vaso de precipitados mediante una parrilla de calentamiento que se puede obtener mediante el menii Equipo. Obtenga un termometro y coléquelo sobre el vaso para medir su
temperatura.

4. Cuando la temperatura del vaso alcance los 1009C (T2), transfiera las limaduras de Cobre al calorimetro e inmediatamente tape el calorimetro, tome la lectura de la temperatura alcanzada en Ia

tapa del calorimetro (T3). Para transferir el contenido del vaso, selecciénelo y del meni Procesos, seleccione Transferir. Para tapar el calorimetro, selecciénelo y de un clic con botén derecho
del raton, del meni emergente seleccione Tapar Calorimetro.

Determinacion de la capacidad calorifica de las muestras metalicas

5. Repita los mismos pasos anteriores pero en lugar de usar limaduras de Cobre utilice 150 gr. de cada una de las muestras metdlicas proporcionadas.
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£l calor desprendido o absorbido por las reacciones quimicas o los procesos fisicos (cambios de fase, procesos de disolucion, dilucién, calentamiento, etc.) puede ser determinado mediante una
técnica denominada calorimetria. En Ia presente clase, se utiiza dicha técnica para medir el calor desprendido por una muestra de una sustancia metlica, cuando ésta sufre un proceso de
enfriamiento.

Se hard uso de algunas definiciones que conviene recordar. La capacidad calorifica de un cuerpo, C, es la cantidad de calor que se le debe suministrar para aumentar su temperatura en un grado
(centigrado, °C, 6 Kelvin, K).

Cc=q/aT
Por ejemplo, que la capacidad calorifica de determinado cuerpo sea 2000 cal/grado significa que para aumentar su temperatura en 1 grado debe suministrarsele 2000 cal.

Para sustancias puras se definen dos magnitudes relacionadas: la capacidad calorifica molar (capacidad calorifica por mol de sustancia) y el calor especifico (capacidad calorifica por gramo de
sustancia).

Capacidad calorifica molar, Cj, es Ia cantidad de calor que hay que suminstrar a un mol de sustancia para elevar su temperatura en un grado (cuando el calentamiento se realiza a presion
constante, condicién que origina el subindice "p"). Por lo tanto:

C=q/naT &  G=C/n
donde n es el nimero de moles de sustancia cuya capacidad calorifica es C.
Calor especifico, Ce, s | cantidad de calor que hay que suministrar a un gramo de sustancia para elevar su temperatura en un grado. En consecuencia:

Ce=q/maT & CG=C/m
donde m es la masa de sustancia cuya capacidad calorifica es C.
Es importante observar que G, y Ce son propiedades intensivas: no dependen de Ia cantidad de sustancia. En cambio C es una propiedad extensiva, depende de la masa de sustancia (es
proporcional a ella). Asi por ejemplo, en una tabla o manual podemos encontrar el valor del calor especifico del agua liquida ( = 1 cal / grado gramo) o de su capacidad calorifica molar ( = 18 cal /
grado mol). Ambas son propiedades, caracteristicas, del agua liquida. Sin embargo, Ia pregunta "eCul es Ia capacidad calorifica del agua liquida?", no tiene respuesta. Para contestarta, es necesario

saber adem3s de qué cantidad de agua liquida se esta hablando. Asi por ejemplo, la capacidad calorifica de 5 moles de agua liquida es 18 x 5 cal / grado y la de 10 moles es 18 x 10
cal / grado.
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=n el experimento que se realiza en esta clase, se determina la capacidad calorifica de una muestra de un metal. Para ello se coloca la muestra a una cierta temperatura (que es el sistema en
studio), por ejemplo a 100 °C, en un recipiente aislado que Contiene una cierta cantidad de agua a otra temperatura, por ejemplo, 25 °C. El recipiente, el agua que contiene, el termémetro que se
itiiza para la medida de la temperatura y Ia varilla empleada para agitar, constituyen un dispositivo llamado calorimetro y que es el ambiente con el cual el sistema intercambia calor.
Al ponerse en contacto el sistema con el ambiente, la temperatura del primero disminuira mientras que Ia del segundo aumentard, hasta alcanzar ambos la misma temperatra, por ejemplo, 30 °C. El
istema ha cedido energia (en la forma de calor) al ambiente. De acuerdo al Primer Principio de Ia Termodinamica, la energia que perdi6 el sistema (ya que su temperatura disminuy6), debe ser igual
: la energia que gan6 el ambiente (cuya temperatura auments). Por lo tanto:
Csloimeero Tealerimetro = - Cruesera- Truestra

Sustituyendo por los valores de temperatura sefialados mds arriba se tiene:

Ceslorimetro (30 - 25 ) = - Cruesora ( 30 - 100 ) [&)]

=sta ecuacion permite Calcular Cruesss , Siempre que se conzca Caslorimerro. De lo Contrario se tendrian dos incégnitas y una tnica ecuacion que Ias relaciona. Es por ello que se debe realizar otro
xperimento independiente a fin de determinar Ceslorimetro. Este procedimiento se denomina "calibracion” del calorimetro.

bara ello se utiliza una cantidad medida de una sustancia de capacidad calorifica molar (o calor especifico) conocida; en el presente experimento se utiliza cobre (C = 5,97 cal / mol grado, Ce =
0,039 cal / g grado). Se pone en contacto, por ejemplo, 70 g de cobre a 100 °C, con el agua contenida en el calorimetro, la que tiene, por ejemplo, una temperatura inicial (antes de la mezcla) de
25 °C. La temperatura alcanza entonces un valor comprendido entre 25 y 100 °C, por ejemplo, 40 °C. En ese caso se tiene:

Ceslorimesro (40 = 25 ) == 70 x 0,0939 ( 40 - 100 ) [&)]

Con la ecuacion (2), se calcula el valor de Caerimers. Con la ecuacion (1), en la que se ha sustituido el valor recién calculado de Cetorimero , S Calcula Cruesta:




